

# 思想者

国际副刊  
专刊

主管 | 华夏早报社 主办 | 华夏全媒体研究院文学研究所 2025年12月19日 星期五

刊头题字: 谭谈 | 国际标准刊号: ISSN2521-0289 | 数字报: szb.cmnpvip.com 本期4版

## 《小河淌水》版权之争及时间经纬

■ 马明 (云南)

题引: 已故云南著名音乐家、云南省音乐家协会第一任主席高梁先生, 在《小河淌水》著作权争议的一首歌曲下标注: “1943年创作于蒙自……”

“哎! 月亮出来亮汪汪, 亮汪汪, 想起我的阿妹在深山, 在深山。妹像月亮天上走, 天上走。郎啊! 郎啊! 山下小河淌水清悠悠, 清悠悠……”

这首传唱了70多年的云南著名歌曲《小河淌水》, 以其优美动听的旋律、质朴清纯的歌词赢得了人们的喜爱, 可谓家喻户晓。在世界乐坛上, 《小河淌水》与《茉莉花》齐名, 成为具有中国音乐文化象征意义的“中国旋律”, 是一首华人经典名曲。

谁承想, 这支美到天花板的歌曲, 却从90年代开始让人情非所愿地目睹了一场关于它的版权争夺战。人们困惑, 人们在问: “《小河淌水》这股清泉流水的“源头”在哪里? 又是谁发现它将它引到人们面前? 从“藏在深山”识之不多到“唱出国门”名扬天下, 这中间有过怎样的曾经和过往? ……

每首民歌的背后, 都有一个甚或多个故事。

高梁, 云南大姚人, 1941年“皖南事变”后以音乐教员的身份随朱家璧打入国民党滇军18师军训队, 在朱家璧领导下组建了一支艺术工作队, 同在“艺工队”的还有王子近、毛子良、王旦东等和他一样从事地下工作的同志、战友。

1943年军训队驻扎在云南蒙自大屯、屏边新现(两地当时属蒙自)。多才多艺、音乐天赋高的高梁, 受赵沨、吕凝编的《新音乐》月刊所介绍的内蒙古伊克昭盟民歌《蒙古小夜曲》启发, 将歌曲开头“La do re mi”四个音符作为旋律基调, 运用欧洲音乐的作曲技法, 采用倒影式技巧低徊模进构成上下两个乐句, 加入简短的过渡, 由毛子良作词, 两人完成歌曲《大田栽秧秧连秧》的创作。

“大田栽秧秧连秧, 郎唱山歌妹栽秧, 郎若愿把妹来帮, 下田搭我栽两行。……我的哥哟, 哥哥, 小妹爱郎把兵当。哎……”

歌曲采用云南农村青年男女“对山歌”的形式结构全篇, 歌词将青年男女的爱情与抗战前线生活联系起来, 如此接地气的歌曲自然受到士兵的欢迎, 这首具有浓郁云南民间音乐风格的歌曲很快在滇军18师内外传播开来。

这期间, 高梁就地取“材”, 编配和创作了一批歌唱劳动生活、抗日报国的歌曲, 如《赶马调》、《送郎调》、《圭山谣》、《红河波浪》等。

时间轴上, 1944年尹宜公在云南大学求学, 出身于弥渡密祉书香和马帮之家的他, 读书期间便加入中共地下的党的秘密外围组织新民主主义青年联盟, 是云南大学“南风合唱团”成员。

春天, 一个风清月明的夜晚, 几人围坐, 听合唱团的华明邦(华是高梁的学生)唱歌, 唱到一首歌曲, 华明邦用“啊”音反复哼唱一个曲调, 瞬间勾起尹宜公的思乡之情, 也触动了他改编一首曲子的渴盼。

尹宜公将自己熟知的众多弥渡民

歌中的《放羊调》和《月亮出来亮汪汪》两首歌曲的旋律进行糅合, 把记忆中最能打动自己的旋律整理出来, 就是《小河淌水》开头的两句, 试唱了几遍, 感觉不错。继而, 他填上歌词, 反复吟唱, 反复修改, 最后他把词曲完整记录下来, 连夜拿给合唱团指挥江鹜看, 江鹜哼唱两遍, 赞叹道: “这首歌太美了!”她建议把歌名改为《小河淌水》, 发表在《教学唱》刊物上。

1951年, 新中国成立后云南昆明文联音协编辑出版《云南民歌(第一集)》, 《小河淌水》入列其中, 署名: 小河淌水, 弥渡民歌, 赵华记。“赵华”是尹宜公的笔名; 笔名姓“赵”, 应是其母亲“赵”姓的缘故。

巧的是, 高梁在滇南蒙自创作的《大田栽秧秧连秧》也刊载在这本歌集里, 署名: 秧歌, 镇南, 林之音记。秧歌, 是“大田栽秧秧连秧”的简略书写; 镇南, 即后来的南华县; 林之音, 云南昆明人, 电影《马路天使》的“音乐师”, 抗战全面爆发后由沪返滇, 时为省立镇南师范教员。

1952年, 《小河淌水》经云南省人民文艺工作团(后改为云南省歌舞团)独唱演员黄虹一唱, 清亮的嗓音响彻昆明的天空。1953年4月, 黄虹将《小河淌水》带到北京, 参加中国首届民间歌舞会演。黄虹的歌声令听众陶醉, 当时在场的梅兰芳和楚图南一曲听罢意犹未尽, 递纸条要求她再唱一遍。

1954年, 世界青年联欢节在布达佩斯举行, 黄虹的演唱受到热捧, 从此《小河淌水》有了一个很“洋气”的名字: “东方小夜曲”。1956年, 黄虹带着经她和林之音整理、编词、编曲的《小河淌水》(歌词加为两段)、《放马山歌》、《绣荷包》、《赶马调》(高梁整理改编)等云南民歌, 随全国艺术代表团一起, 在周恩来总理的带领下, 出访印度、苏联、日本、罗马尼亚、波兰、缅甸等国家。

弥渡民歌《小河淌水》饮誉世界, 成为中国对外文化交流的一张名片。

弥渡青螺公园, 矗立着两尊雕像, 一尊是尹宜公, 另一尊是黄虹。

很长一段时间里, 歌曲《小河淌水》的署名都是“弥渡民歌”或“云南民歌”, 若加个人名字, 大多是“整理改编填词 / 尹宜公”或“尹宜公、黄虹”, 后来署名有了变化, 有“作曲 / 高梁”、“传唱 / 华明邦”, 有“改编配词 / 尹宜公、黄虹、林之音”等等, 版本之多, 音乐史上罕见。

1994年5月, 云南民族出版社社长尹宜公向云南省版权局申请《小河淌水》著作权登记, 云南省版权局将尹宜公认定为云南经典民歌《小河淌水》的收集整理者, 即尹宜公获得歌曲著作权人认定。

这之后, 高梁与尹宜公对歌曲《小河淌水》版权之争渐渐浮出水面。2000年7月, 云南知名音乐家高梁向云南省版权局版权处提出申诉, 称《小河淌水》的音乐是根据他1943年在蒙自创作的歌曲《大田栽秧秧连秧》改编的, 将尹宜公作为著作权人不符合历史事实, 要求重新处理。

## 《思想者》杂志征集稿件

《思想者》杂志是由华夏早报社主办, 集思想和深度于一体的人文读本, 于2023年6月创刊, 杂志宗旨为“见证时代, 拒绝平庸”, 让国民了解真实的世界。

《思想者》杂志为季刊, 主要赠阅对象为国内外知名作家、知名

媒体负责人、调查记者、知名学者等。

### 征稿对象

海内外作家诗人、学者、评论家、媒体记者等。

## 第二届新时代网络文学“白马奖”揭晓

中国网络作家村第八届村民大会暨“村民日”活动9日在杭州市滨江区举办。在“村民日”活动现场, 第二届新时代网络文学“白马奖”揭晓, 17部优秀作品和10位网络文学新秀脱颖而出。

第二届“白马奖”于今年6月正式启动, 面向2024年9月1日至2025年8月31日期间, 在网络上发表的或在网络上发表后首次公开出版的华语网络文学作品及出版物, 以及由网络文学改编的网络文艺作品。

在历时3个月的征集推荐时间里, 第二届“白马奖”共收到328份推荐作品。经过专家评审团细致审议, 第二届新时代网络文学“白马奖”产生了5部“小说类”优秀作品、3部“动漫改编类”优秀作品、3部“有声改编类”作品、3部“短剧影视改编类”作品和3部“海外传播类”优秀作品, 并评出10位“新秀奖”得主。

中国网络作家村成立8年来, 累计促进合作100项, 成交金额超20亿元, 仅在今年的中国国际网络文学周活动期间, 就达成30余项创作签约, 金额超过14.5亿元。

## 诗人杨维松评论集《维松听》出版发行

华夏早报讯(记者 艾华林)近日, 诗人、评论家杨维松的首部文学评论集《维松听》, 由华夏早报社旗下的先锋文化出版中心正式出版发行。著名文学评论家、北京师范大学博士生导师、中国当代新诗研究中心主任谭五昌教授亲笔题写书名。

全书内容均曾在全国各大报刊公开发表, 经过精心遴选编排, 分为三辑呈献: 第一辑“拙见叩问微言录”, 收录25篇作者深度剖析他人文学作品的评论文章; 第二辑“自吟心曲文本录”, 精选10首原创诗歌供读者检视与研讨; 第三辑“睿见贤评启思录”, 汇集10篇文坛名家对其作品的点评, 构建起双向互动的文学对话空间。

中国作协会员、山东文艺评论家协会员雁阵对该书给予高度评价: “杨维松的文学评论兼具锐度与温度, 他将法官职业积淀的理性洞察与文学创作的感性共情深度融合, 构建起独特的评论视角。他总能精准捕捉作品精髓, 于文字间挖掘深层的人文价值, 展现出扎实的文学素养与独到见地, 为文学批评注入鲜活力量, 值得细细品读。”

一直到今天, 报刊网络媒体上对《小河淌水》著作权人“归零”的新闻报道和专访比比皆是, 人们都以为这是《小河淌水》版权之争的“尘埃落定”, 是“终结版”, 其实不是。

2007年底, 同样执拗的尹小兵再次向国家版权局提出行政复议申请。

2008年1月, 国家版权局行政复议后决定第二次推翻云南省版权局“撤销尹宜公对歌曲《小河淌水》(收集整理)的著作权登记”, 即: 回到1994年尹宜公著作权人认定。

《小河淌水》版权之争, 历时14载, 跌宕起伏, 一波五折!

2024年冬, 笔者走进弥渡, 走进“小河淌水”的地方, 尹宜公故居院中歌曲展板上“云南弥渡民歌, 整理改编填词, 尹宜公”, 这署名是对尹宜公先生的告慰, 当然人们不会, 也不应该会忘记那串同样熠熠生辉的名字: 黄虹、高梁、华明邦、林之音、江鹜……

责任编辑 | 叶桂秀 校对 | 卢路